

环球热点

秋风拂过黑土地,黑龙江农科专家刘凤艳在田间奔走,用汗水和智慧守护粮仓;在平均海拔超过4000米的藏北高原,西藏自治区那曲市巴青县党支部书记其德走村入户,把“用一生造福这片土地”的誓言写进雪山;在改革热土广东深圳,计算机学院院长黄惠带领“巾帼团队”,用数字创新逐梦未来……

中国式现代化新征程上,每一位妇女都是主角。从田野到太空,从工厂到高校,亿万中国女性以奋斗和创造参与国家发展,书写了中国妇女事业30年的不凡历程。

1995年,《北京宣言》和《行动纲领》在北京通过,为全球性别平等描绘了蓝图。30年后,全球妇女峰会在京举行,各国政要、国际组织负责人会聚一堂,共商全球妇女事业发展大计。全球目光聚焦中国,期待从“中国实践”中获得推动世界妇女事业发展的新启示。

中国成就赢得国际称赞

“中国妇女事业实践不仅对本国发展至关重要,也为世界树立了榜样。”

1995年,联合国第四次世界妇女大会(北京世妇会)在北京举行,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,成为指导全球妇女事业的纲领性文件。

全国妇联妇女研究所前副所长、研究员刘伯红时任大会中国组委会非政府论坛委员会论坛组织部副部长。她还清晰记得,在《北京宣言》和《行动纲领》宣布通过时,全场掌声热烈,经久不息。

30年来,中国妇女事业走出了一条以法治保障平等、以发展推动平等的中国特色道路。

内蒙古科技大学包头师范学院教授李亚妮谈道,中国在《行动纲领》12个关键领域实现历史性跨越,部分指标已提前达到或超过联合国2030年可持续发展目标。例如,孕产妇死亡率从1995年的61.9/10万降至2024年的14.3/10万,婴儿和5岁以下儿童死亡率处于全球中高收入国家前列。中国女性平均预期寿命超过80.9岁。

教育平等成为另一项显著成就。2023年,高校女生比例达49.9%,女硕士、女博士比例分别为52.3%和41.5%。刘伯红说:“教育公平改变了社会结构,提升了女性在经济和政治领域的参与能力。”

“中国妇女事业实践不仅对本国发展至关重要,也为世界树立了榜样。”联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔高度评价中国妇女事业发展。

联合国教科文组织前总干事博科娃指出,得益于国家将妇女儿童置于健康发展的核心地位,中国妇女健康状况得到显著改善。高等教育领域的成就同样引人注目,实现了男女比例基本均衡。

智利妇女与性别平等部副部长克劳迪娅·多奈雷表示,中国积极推动妇女事业发展,为其他国家提供成功经验。中国在女性政治参与、改善农村地区妇女就业、减少针对女性暴力等方面有许多成功案例,值得拉美国家借鉴。

点亮萌娃击剑梦



来到武汉工作,在击剑馆为一些中小学孩子们上击剑教学课。除了传授技术和策略,玛丽亚还希望孩子们能在这项运动中培养独立和尊重对手的品格。“这些是击剑的重要精神。”她强调。

今年27岁的俄罗斯姑娘玛丽亚是湖北武汉一家击剑馆的击剑教练。她9岁开始接触击剑并在俄罗斯参加的各类比赛中取得不俗成绩。“击剑就像用身体下棋,你要揣测对手的想法并给出反应。”玛丽亚说。

因对中国文化有着浓厚的兴趣,2022年,玛丽亚从俄罗斯来到哈尔滨学习中文。2025年3月,她



▲在山东省临沂市郯城县郯城街道龙泉社区,外卖女骑手展示妇联发放的妇女维权公益服务知识手册。
张春雷摄(新华社发)

◆在中国海军和平号医院船上,医生盛睿芳亲吻孟加拉国的9岁女孩沁。
吴炜权摄(新华社发)

中国为世界妇女事业发展注入信心与动力

本报记者

徐令缘

中国方案贡献非凡智慧

“将妇女发展融入国家治理体系,是中国经验的核心。”

性别平等事业得以持续推进,离不开国家层面的政治承诺。刘伯红谈道,1995年中国提出“男女平等基本国策”,2015年、2020年习近平主席在国际场合重申“尊重和保障妇女权利是国家意志”,中国以政策连续性和执行力为世界树立了范例。

“将妇女发展融入国家治理体系,是中国经验的核心。”李亚妮总结道。中国建立了“党委领导、政府主责、妇儿工委协调、妇联组织联动、多部门合作、全社会参与”的工作机制,使妇女事业成为国家治理的重要组成部分。“中国将妇女发展规

划与国民经济发展同步推进,建立监测机制和资源保障体系,真正实现了‘把男女平等确立为国家意志’。”

此外,中国的制度创新注重实效,比如国家自然科学基金将女性杰青申请年龄放宽至48岁,各地为女性科研人员提供项目支持;农村妇女可获得免担保、贴息的小额贷款和职业培训,“乡村振兴巾帼行动”已帮助数百万农村女性创业就业。

国际舆论普遍认为,中国方案的宝贵价值之一,在于将性别平等与经济社会发展紧密结合。巴西《论坛》杂志网

站刊文称,中国把性别议题纳入国家发展整体框架,将性别平等与经济增长、社会福祉和政治稳定联系起来,这一模式引起全球南方国家的广泛共鸣。

法国公平和就业机会均等部前部长妮科尔·阿姆利纳评价说:“国际社会期待中国在性别平等领域进一步发挥国际引领作用,尤其是在共建‘一带一路’等合作框架和一系列全球性倡议下,凝聚各方合力,通过加速行动、创新实践与战略性动员,推动世界妇女事业发展持续迈出坚实步伐。”

中国行动联结全球力量

国际社会期待中国未来在推动妇女事业上发挥更大引领作用。

中国在联合国人权理事会围绕促进和保护妇女权益多次作共同发言,推动通过相关决议;持续组派高级别代表团出席联合国妇女地位委员会会议,与联合国组织和相关机构合作,分享促进妇女发展的中国经验;与联合国多个专门机构开展妇女领域务实合作,同联合国教科文组织合作设立女童和妇女教育奖……

国际社会期待,中国未来在推动妇女事业上发挥更大引领作用。

尼日利亚妇女事务部部长苏莱曼·易卜拉欣表示:“尼中两国在促进妇女赋权和性别平等方面拥有广阔合作前景。”她

认为,多边主义平台将会持续发挥力量,为各国合作奠定稳定基础,持续造福女性、儿童及弱势群体。

面对气候危机、数字鸿沟和地区冲突等全球性挑战,国际社会期望中国发挥更重要作用。博科娃指出:“在经济不确定和气候危机交织的今天,重申对性别平等的承诺尤为关键。期待中国继续在团结协作和切实行动中引领全球。”

金砖国家新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞夫认为,此次国际妇女峰会是“塑造未来的战略机遇”,中国提出的全球治理倡议“为构建更加公平、

包容的世界奠定基础”。

斯里兰卡总理阿马拉苏里亚表示,中国举办全球妇女峰会,以务实行动坚定维护妇女权利,持续推动性别平等,展现出鲜明的责任担当和全球领导力,为世界妇女事业发展注入信心与动力。

“中国与拉美国家进行经验交流非常重要,可以探索建立妇女事业对话或合作机制,中国提出的全球治理倡议对于国家间开展基于尊重国家独立和主权、造福人民的交流合作具有非常积极的意义。”墨西哥妇女部长西特拉莉·埃尔南德斯·莫拉说。

墨西哥大神庙博物馆馆长

守护历史文物的她

在墨西哥首都墨西哥城历史中心,熙熙攘攘的街区中,静立着墨西哥城前身、阿兹特克帝国古都特诺奇蒂特兰城的重要遗址“大神庙”。它见证了数百年来的历史流转,也承载着当代人对文明记忆的守护。

2015年,时年37岁的帕特丽夏·莱德斯马·布尚成为大神庙博物馆首位女性馆长。自那时起,她便十年如一日地在此坚守,推动博物馆不断发展。如今,这位考古学家已成为当地守望文明的中坚力量。

莱德斯马自小就痴迷考古,好奇古代人的日常生活。她告诉记者,自己8岁游历墨西哥玛雅遗址帕伦克古城时,望着寂静宫殿内的摆设,脑中不禁浮现出数千年前人们在此的生活场景。“那一刻,我对自己说,我要当考古学家。”

在家人的支持下,一次次的博物馆与考古遗址之旅让莱德斯马不断开拓视野,逐步培养了考古所需的阅读技能和自律素质。她也颇受导师、墨西哥考古界巨擘爱德华多·马托斯的认可,并应后者之邀担任大神庙博物馆馆长。

莱德斯马说,考古时常需要奔赴丛林、沙漠等艰苦地区,日复一日与烈日和泥土为伴,被认为是“男性的工作”。但在她看来,“真正面对困难时,女性往往比人们想象的更为强大”。

出任馆长之初,不少人曾质疑莱德斯马的能力:“小姑娘能做什么?”面对偏见,她用实际行动与成绩为自己发声,以坚韧包容的精神带领团队攻坚克难。

在莱德斯马看来,女性的领导力在于注重团队协作、尊重不同声音、重视人文关怀。“重要的是我们怎样彼此支持,让项目顺利推进。”她说,总要有人“多做一点”,总要有人“做些牺牲”,如果以协作而非竞争的方式工作,将得到更好的成果。

在莱德斯马带领下,大神庙博物馆不断创新求变,推出了一系列具有影响力的展览、讲座等活动,吸引越来越多的年轻受众和海外游客。

“永远尊重不同的思想与生活方式,并尝试在某种程度上‘采纳’它们”,这是莱德斯马作为考古学家一直坚持的原则。她非常欣赏中国为促进文明对话所作的努力,“人类既相同、又不同,我们不仅要尊重差异,更要去了解这些差异”。

莱德斯马认为,女性在文化遗产保护与传承中的作用不可替代,应当有更多女性在重要文化管理岗位上任职。她说,女性声音应更多地“被听见”,女性要敢于发表观点,敢于用自己的方式做事。

莱德斯马以自身经历向年轻女孩们证明,职业梦想从未遥不可及。她深知,在无数女孩注视的目光中,自己要更加坚定地成为榜样。她更希望,能有更多女性成为下一代“她们”的奋斗方向。

(据新华社电 记者李欣、翟淑睿、吴昊)



来到武汉工作,在击剑馆为一些中小学孩子们上击剑教学课。除了传授技术和策略,玛丽亚还希望孩子们能在这项运动中培养独立和尊重对手的品格。“这些是击剑的重要精神。”她强调。

今年27岁的俄罗斯姑娘玛丽亚是湖北武汉一家击剑馆的击剑教练。她9岁开始接触击剑并在俄罗斯参加的各类比赛中取得不俗成绩。“击剑就像用身体下棋,你要揣测对手的想法并给出反应。”玛丽亚说。

因对中国文化有着浓厚的兴趣,2022年,玛丽亚从俄罗斯来到哈尔滨学习中文。2025年3月,她

新华社记者 杜子璇摄